

# 三無的一代

教會史與中國當代史同步發 展演變,稍作回顧,很深的 感受是,無論是1949年中共建政、1966年 文革,再到1978年對外開放,教會不怕外 來的風雨,怕的是內部的腐爛。中國由封閉 強硬的政策改革到開放柔和的政策 1,起初 國內海外人士都為之雀躍,但教會稍一不 慎,便會落在一個比以前更大的危機當中。

封閉未必是禍,開放未必是福,重要的 還是教會的生命,即信徒的生命。正如保羅 論生活時,他說"我知道怎樣處卑賤,也知 道怎樣處豐富,或飽足,或饑餓,或有餘, 或缺乏,隨事隨在,我都得了秘訣。我靠著 那加給我力量的,凡事都能作。" (腓立比 書四章12-13節)。中國教會也應有同樣的 心態: "我知道怎樣處封閉,也知道怎樣處 開放,或強硬,或柔和,或緊,或鬆,隨事 隨在,我都得了秘訣。我靠著那加給教會力 量的,凡事都能作。"當然,這個"凡事" 不是任意妄為,更不是隨心所欲,而是能行 凡神所吩咐的事。

從舊約的先知至新約的使徒,都有一個 共通點,便是受苦與離罪。他們以受苦的心 志,信心的見證,堅定地呼喚人要離罪歸 主。舊約如是,新約也如是,這一原則,歷 久不變。只是,人要堅持使命,堅定不移,

談何容易,若沒有"靠祂",那能"合祂"? 徐武豪 今天的中國教會仍有不少感人的見證,仍流 傳著驚人的成長,不少海外教會對中國教會 仍有強烈的敬佩。

> 自省是成長的條件之一,就讓我們停一 停,看一看,以便可以繼續上路,繼續代 禱。不單是上路,更要的是正確的上路;不 單是代禱,更要的是有效的代禱。

#### 無父的一代

我們要感謝神,由1978年開放以來,過 去忠心事主,經過火煉的一群神的僕人,在 牢獄中被釋放出來,他們重回教會,繼續他 們的事奉。時至今日,大部分相繼離去,他 們實在行完了他們的路程,成就了從主耶穌 領受的職事(使徒行傳二十章24節)。

在這數十年來,中國興起了不同群體的 事工,由學生至知識分子,由民工到海歸群 體。這些群體與事工的出現與過去傳統教會 有很大的不同,最重大的不同是他們沒有過 去,是新一代的事工,其中不少是第一代的 信徒,第一代的工人。

由於以上兩點,目前在一些地方與群體中出現了"走了爺爺,未有爸爸"的情況。新一代事工往往仍由傳統教會來承擔,但傳統教會的"爺爺"走了,新興事工的"爸爸"又未出現,這一代便落在一個嚴峻的考驗之中。

領袖不是兩三天或兩三年便會出現,但 領袖要有的是心志,需要的是操練。與其婉 惜"爺爺"們的離開與擔憂"爸爸"們的未 現,不如在這些事工與群體中建造工人,帶 出領袖。過去是不能改變的,須得由現況為 基礎起步。教會要堅定地裝備自己,操練自 己,敢於承擔,甘於受苦,不再依賴過去己, 不用等待未來,自己現在便要開始為自己之 歷史。昔日雲彩般的見證,往日的信心英 雄,豈不都有他們的第一天,第一年?萬 直樓由地起,不怕艱辛只怕停,只要教會的 方向對,未成熟的工人會成熟,未成形的領 袖會成形。

**禱告**: 為今天教會新一代的領袖工人禱告,求神使他們有心志,敢於承擔,勤於裝備,勇於開展。神一向是用人建立祂的教會,求神興起,求神建造。

#### 無命的一代

自1978年開放以來,基督教資源從不同的渠道進入中國。國內公開的基督教書室在不少城市開始一一成立,基督教出版又由翻譯經典著作到華人的釋經書籍。再加上國內基督教網絡之盛行,市面聖經播放器之普及,一時間似乎要找基督教資源不難,要聽世界"一流"的講道<sup>2</sup>也很易,信徒的"頭"大了不少,但卻是好像缺少了些甚麼?

海外牧者,神學教授,神學院紛紛進入 國內提供訓練,往往是每天長時間的訓練, 有些是一天十小時的密集式訓練,為的便是 希望工人們能多學一點。國內教會也會把 握這些機會,甚至會要求較有份量的講師為 他們團隊的工人進行專門性的培訓。隨著開放,不少國內教會差派工人到海外進修,東南亞的有,甚至北美歐洲的也有。他們期待這些工人學成回國,可以肩負教會教導與牧養的重任,對他們抱有很大的期望。這一切的期待與期望背後是否缺了些甚麼?

聖經知識固然重要,神學知識也不可缺,但有一句話卻是要留意的:"有了神學,缺了生命"。正如今天的社會,有了學問,失了道德;有了房子,碎了家庭。耶穌的一個提醒很有意思:"生命不勝於飲食麼?身體不勝於衣裳麼?"(馬太福音六章25節)。我並不是説飲食與衣裳如同神學,而是要明白優先,分辨輕重。

有些經過"深造",出自"名門"的同工,他們的一言一行,談吐舉止,不免令人擔憂。知道他們所得的學位,也聽見他們所在的職位,但苦苦看不見他們生命中相應或需要的成熟與素質。他們有了學位,派了名片,但缺了生命,少了經歷,這是悲,這是危。

耶穌的榜樣與教導是每一位屬神的工人 要切切效法與遵從的,甚麼是"誰願為首必 作眾人的僕人"?甚麼是"柔和謙卑"?甚 麼是"被罵不還口,受害不說威嚇的話"? 甚麼是"不要照我的意思,只照你的意思"? 這是神學,也是生命,這是生命的神學,也 正是今天教會所迫切需要的。

**禱告**: 求神幫助今天的信徒與工人,要看 重生命的質素與操練,以基督的榜樣為首, 以耶穌的教導為根,不貪圖虛浮的名聲,不 跟風,不隨流,只高舉耶穌基督的十字架。

#### 無根的一代

自開放以來,除了培訓外,不少海外教會與機構,個人或團隊紛紛到中國開展福音佈道。雖然宗教法不容許海外人士在國內傳教³,但仍有不少途徑可以傳福音。近年來,海外教會佈道事工在退潮,一場佈道會若有十個八個信主已相當不錯,上百人信主更是鮮有所聞。但在國內,上百上千人信主的場面司空見慣,國外信徒或牧者⁴到國內佈道都會大得鼓勵。若舉辦一方籌備得好,講的人內容適切,加上現場氣氛,果效會相當驚人。

人需要信仰,這是自古以來不爭的事實,但基督徒要的不單是一個生命,這個生命更需要成長。約翰福音十五章葡萄樹與枝子的比喻便提醒甚至警告信徒生命要結果子。枝子若不連於葡萄樹,花若無根,又如何結果,如何開花。有人信主固然是美事,信而不長不單是悲事,更是禍害。教會不能只生而不養,否則哥林多前書三章的結黨紛爭與希伯來書第五章之不能分辨便會為害教會,危及信徒。

教會在人手、時間、資源上要好好分配,不是佈道與栽培平分一切,而是要按需要而分配,不能顧此失彼。教會是建造在使徒與先知的根基上(以弗所書二章20節),神話語的教導絕不能少,也不能輕看。神話語的教導不單是內容,更重要的是歷,"畫夜思想",是為了"謹守遵行"(約書亞記一章8節)。正確全面的教導,生命與生活之並重,是今天中國教會所要單寸的一環。沒有根便沒有望,根不可少,教會才可以健康地成長。

**禱告**: 願教會領袖與信徒都看重生命的建立,願意花時間付代價栽培信徒,裝備信徒,以至能避異端,免紛爭,健康地成長。

結語:神一直沒有離開中國教會,往往 是信徒與工人偏離了神的心意,忘記了神的 使命。無父,無命,無根是提醒,不單對國 內教會,也是對海外教會。信徒要勇於承 擔,成為下一代的屬靈父親;信徒要謙卑受 教,看重生命的操練,品格之塑造;信徒要 勤於成長,勤於向下札根,以至可以向上結 果。

神寄望教會,委以重任;教會便當不負 所托,直到主來。

註釋1:目前仍有宗教施壓之個案,但相比於1978年前 已緩和很多,因此,在對比下稱之為"開放柔 和",這並非意味中國是宗教全面開放。

註釋2:國內也有一批被國內信徒"吹捧"的講員,其中 優劣皆有。聖經播放器的內容往往未經分辨,只 把有"名氣"講員的講道放在其中,這種不加分 辨,"捧星"風氣實為不妥,有害無益。

註釋3:海外人仕也包括港澳台人仕在內,中國不歡迎國 外宗派到中國成立教會,也不歡迎海外個別信徒 到國內傳教。

註釋4:特別有一些略有名氣的基督徒,如藝人或事業 成功的人仕。



## 老人聖經 播放器

加拿大環球廣播與燃亮晚晴協會 於去年年底合作推出"一床一 機"事工,渴望能為國內老人院 中的老人提供心靈與身體上所 需。環球免費發放之"聖經播放 器"已經於年初完成,除考慮國 內所需外,若有探親之長者將更 回國,或有信徒會回國探視,也 可向本會索取。

每一部播放器內有全本新舊約 聖經,125首詩歌與麥希真牧師 "幸福人生"之二十篇信息。操 作專為老人而設,易學易用,音 質清晰。數量有限,送完即止。 每部播放器建議奉獻為20加元。



# 我在這裡,請差遣我!

一空神帶領我明白神的心意

馬燕

硬著心拒絕福音,甚至悖逆的說"我就是自己的上帝",現在卻成為一名準備接受裝備的神學生,不得不感嘆讚美上帝那奇妙可畏的作為!

#### 初識空神

回顧自2011年10月15日決志信主,到剛剛結束的加拿大華人神學院的申請,神的呼召和帶領清晰可見。在這個過程中,空中神學院的學習和培訓起到舉足輕重的作用,幫助我逐漸明白神在我身上的心意和計劃!也特別感謝徐武豪老師的輔導、幫助、關心,心存感激!

第一次聽說空神是2012初,一位姊妹 約我一起報讀,被剛剛信主的我拒絕。但 是,神定意的,人不能逃避。2013年初, 因著幫忙整理空神課程筆記,而有機會近距 離接觸空神,受益頗豐。在幾個姊妹的鼓勵 下,終於2013年6月20日,報讀空神。希望 更多的認識神,裝備自己,在教會更好的事 奉,也希望通過學習得到生命的更新和改 變。

空神的學習,令我對整本聖經有了系統的學習,對於基要真理更加清楚確定,帶領我思考,也不斷提醒我按照神的標準省察自己的內心。其中的收獲很難用文字——表達,相信空神同學都有體會,只是領受各有不同。

#### 明確心志

空神對我最大的幫助,還在於令我明確 了神的呼召,預備我,堅固我的信心,最終 奉獻自己。



在我信主不久,就有感動要全職 事奉,也有兩節經文每每讀到都感動 到流淚。但那時,剛剛經歷重生的 我,不能確定神是否真的在呼召我,

心中常有掙扎。一方面,感覺自己不配也不能;另一方面,又有懼怕,生命中還有太多自認為重要的不能放下。雖然每天讀經禱告,積極參與教會的服事,心中仍然常常感覺虧欠,虧欠上帝對我的愛。神也不斷的借著靈修聽道感動我,表明祂的心意,但我始終沒有回應。

開始學習空神後,神又借著空神的課程和培訓,不斷的對我説話,催促我。最令我難忘的是2013年8月10日,第一次參加環球的釋經講道培訓,題目為"分別為聖",講員以利未記的講解呼召基督徒把自己獻上給神。那一天非常感動,講員的話,敬拜的歌,最後的禱告,都感動我流淚不斷。感謝神的揀選與帶領,2013年11月8日,終於鄭重禱告,順服神的呼召,奉獻自己。

#### 全然奉獻

奉獻後經歷了短暫的平安,神再次藉著 每日的靈修,空神的課程,甚至準備查經材 料,向我表明祂的心意, "不可拖延!" 奉獻禱告的時候,只是承諾自己將來有一 天會去神學院裝備,之後會全職事奉,但從 未想過要立刻行動。當我再一次陷入掙扎, 神又藉著"教會歷史人物"這門課鼓勵、感 動、引導我。在教會歷史中,有那麼多神的 工人,憑藉對上帝的信心、對世人的愛心、 對神事工的熱心,走上事奉的道路,完全擺 上,燃盡自己,至死忠心。學習這門課程, 深深的被這些神的工人所感動,同時也因為 他們的見證而深受鼓勵,無論是他們事工的 果效,還是他們親身經歷神奇妙的保守,都 使我確信,神呼召的祂必按照自己的計劃和 美意而保守。

(轉下頁)

### 網上空中神學院



若有信徒有興趣報讀 空中神學院之網上課程 可到 www.kzsxy.org 參考報名詳情。 2013年年初環球推出新的空中 神學院網站,在短短一年內, 學生人數已接近700人。在香港的環 球辦公室也成立了專責小組,負責網 上學生的學習。事經一年,經過探討 與商討,在本年四月始決定由加拿大 環球全力負責網上之空中神學院,包 括網頁之更新與學生之學習。

由於是網上,在運作上彈性較大,加拿大辦事處會集中國,香港與加拿大之不同人手一同推動網上之課程,幫助學生之學習。這是一個新的安排,為的要使網上之運作能更有效,對學生能提供最大之幫助。

#### (接上頁)

經過禱告和求證,最終確信神的心意, 開始申請加拿大華人神學院。神的時間總是 最好的,剛剛學習完"新約概論"和"舊約 概論",就被通知參加入學前的聖經考試。 拿到試卷的一刻,真是感恩,感謝神的安 排,感謝空神的學習,令我可以交出一份滿 意的答卷。也感謝徐武豪老師的美好推薦, 幫助我得到神學院的面試機會。 即將開始神學裝備,心中充滿感恩。知 道自己生命中還有太多需要改變的地方,希 望進入神學院裝備的不僅是知識,更是生命 的更新。求主幫助我,謙卑地學習和服事, 可以做又良善又忠心的僕人。

再次感謝空中神學院的課程和所有同工,謝謝你們的鼓勵和幫助,願主紀念你們的付出!

#### 中國事工 (1月至4月)



本地大陸群體事工	
主日分享	17次
佈道會	1 個
中國神學生輔導	4次
加拿大中國群體牧者分享	9次
環球門訓講座	3次 174人
釋經講道日	2次151人
中國群體牧者月禱會	4次30人
書籍免費分發	200本
CD免費分發	216片
空中神學院(全球)	
現有學生	1981名
已畢業學生	81 名
新學生	386名
學生聚會	54次
中國國內事工	
信息分享	10次1408人
培訓	1次240人時

註:人時:一人一小時

#### 財務簡報(2014年1月至4月)

收支總況	
2014年總預算	\$468,000
收入	\$122,973
支出	\$140,004
虧蝕	(\$17,031)
去年盈餘	\$50,636
累積盈餘	\$33,605*

註:以上資料未經核數師最後核實

奉獻支票抬頭請寫TWR Canada直接寄至本機構, 或到www.twrcanada.org線上奉獻。

其中2萬元是印製空中神學院教科本之指定奉獻。



#### 加拿大環球廣播 中國事工部

地址:4-20 Amber Street,

Markham, Ontario L3R 5P4

電話:(905) 754-0023 免費長途:855-492-6220 電郵:china@twrcanada.org 網址:www.twrcanada.org/china

本機構為 Canadian Council of Christian Charities 認可會員

#### 顧問團與事工團隊

顧問團:江昭揚牧師、莊祖鯤牧師、賴若瀚牧師、 梁康民牧師、温偉耀博士、王乃基牧師、

容建昌牧師、黄文超牧師、邱清萍女士

事工團隊:中國事工發展主任:徐武豪

同工:鞠紅、薛以佩、李紫珊、周欣欣、沈宏 譚顯耀、嚴行(特約同工)

.....

事工代表:

詹淑珠(温哥華) (604) 909-1654

郭慧娟(温尼伯) (204) 998-1673 秦立剛(愛民頓) (587)709-0690 陳天生(卡加利)

98-1673 (403) 234-8989

#### 環球廣播中國事工 亞洲聯絡處

#### 香港

電話:(852)27808336 電郵:info@twr.org.hk 網址:www.twr.org.hk

#### 台灣

電話:(02) 27844294 電郵:bchiang@twbm.org

網址:www.twr.asia

#### 新加坡

電話:(65) 6444 8661 網址:www.twr.asia